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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Profa. Dra. Ana Rojas Acosta, Profa. Dra. Claudia 

Maria França Mazzei Nogueira, Prof. Dr. Deivison Faustino, Profa. Dra. Edvânia Ângela 

de Souza, Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni, Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves 

Cardoso, Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos, Profa. Dra. Rosilda Mendes, 

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli, Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz, 

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues e as representantes discentes Thais 

Lasevicius e Valeria Aparecida de Oliveira Silva. Justificaram ausência: Profa. Dra. 

Francisca Rodrigues de Oliveira Pini, Profa. Dra. Marcia Campos Eurico, Profa. Dra. 

Raiane Patrícia Severino Assumpção. Decorridos dez minutos do horário inicialmente 

programado, a Profa. Liduína iniciou os trabalhos agradecendo a presença dos membros. 

A ordem do dia seguiu da forma como ora se manifesta. INFORMES: 1. Nova gestão da 

reitoria: Reitor, Pró-reitoras e Pró-reitores assumiram e, no caso da ProPGPq, a Profa. Lia 

permaneceu e o Prof. Ricardo Bertolla passou a ser Pró-reitor Adjunto porque a profa. 

Andrea pediu para sair. Prof. Camilo Lellis permaneceu na coordenadoria de 

Internacionalização. Profa. Debora Hipolide permaneceu como coordenadora da Pós-

graduação. Coordenadoria de Integração será conduzida pela Profa. Andrea Slemian e 

em agosto assumirá o Prof. Fernando Atique. Elbert Macau assumiu como Coordenador 

de Pesquisa. Profa. Zila Van Der assumiu como Coordenadora de Cientometria e Gestão 

da Informação, no lugar do prof. Bertolla. 2. Comitê de Ética em Pesquisa da Unifesp: Foi 

enviado como anexo na convocatória a nova resolução do CEP que informa que as 

pesquisas que não envolve seres humanos ou animais vertebrados não é mais 

necessário o envio ao CEP. É necessário apenas o preenchimento de uma Declaração de 

Responsabilidade contendo as assinaturas do orientador, orientando e chefe do 

departamento a qual o orientador está ligado. https://cep.unifesp.br/projetos/projetos-que-

nao-envolvem-seres-humanos 3. Término do Contrato de Professor Visitante – Profa. 

Maria Lygia: O relatório final da Profa. Maria Lygia foi aprovado na reunião da Câmara e a 

profa. Hanna karen pediu para transmitir os agradecimentos à docente. Profa. Liduína 

https://cep.unifesp.br/projetos/projetos-que-nao-envolvem-seres-humanos
https://cep.unifesp.br/projetos/projetos-que-nao-envolvem-seres-humanos
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agradeceu a participação da Profa. no programa, tendo sido um período muito profícuo. 4. 

ABPESS: Foi feita uma avaliação do ensino remoto da graduação e pós-graduação e a 

Profa. Liduína compartilhará o documento. Na última reunião que participou foi feito 

encaminhamento sobre a anuidade que é importante. O assunto será trazido em outro 

momento. 5. A Universidade fará validação de diplomas estrangeiros e terá um fluxo a ser 

divulgado pela ProPGPq. 6.  O comitê de ações afirmativas continua com os trabalhos 

para promover as Políticas. 7. Há uma recomendação da procuradoria da Unifesp que os 

programas que possuem os processos seletivos em fluxo contínuo revessem seus editais 

para que contemplem as ações afirmativas, como as cotas, por exemplo. 8. Haverá um 

Fórum da ProPGPq com alguns assessores da Capes sobre a Sucupira e acontecerá do 

dia 19 a 22.07.2021. 9. Profa. Liduína fala sobre os editais da Fapesp que estão abertos e 

pede que aqueles que tiverem interesse se manifestem, pois o programa pode colocá-lo 

em diálogo com a Câmara. São editais coletivos. 10. A ProPGPq fará o jubilamento 

daqueles que estão com os prazos vencidos, sendo 4 anos para o mestrado. Profa. 

Liduína pede atenção aos orientadores para que não aconteça com os nossos 

orientandos. 11. O PAD está com cronograma disponível para o 2º sem/2021 para que os 

docentes acompanhem e enviem propostas. Será lançado uma página do PAD para que a 

comunidade possa trocar informações e experiências. 12. A Profa. Hanna Karen 

representará a Câmara do ISS no GT de Políticas Estratégicas da Pós-graduação e a 

outra docente será a Profa. Liduína. 13. O Programa matriculou dois Pós-Doc: Marina 

Coutinho, tendo como supervisora a Profa. Claudia Mazzei; Freddy Esquivel será pelo 

Prof. Jose Fernando. Ainda teremos mais uma Pós-Doc a ser supervisionada pela Profa. 

Raiane. O assunto será tratado em outra reunião para aprofundar o tema. 14. Tivemos a 

oficina do Turnitin com a bibliotecária Daianny e foi muito proveitosa. PAUTA: Ordem do 

dia: 1. Ata de Maio: Após votação, a ata foi aprovada com 9 votos favoráveis e 2 

abstenções. 2. Breve balanço do Relatório Coleta Capes (Sucupira), homologação 

dos destaques e propostas de manutenção dos GTs: Profa. Liduína fez um panorama 

das ações que envolveu o Coleta nesta quadrienal, que contou com o auxílio de vários/as 

docentes e das discentes. A avaliação é que foi bem trabalhoso e exigiu muito dos/as 

envolvidos. Assim, Profa. Liduína agradeceu muito a participação de todos/as, que foi 

fundamental para a conclusão do Coleta. Com relação ao Relatório do ano de 2019 para 

este, percebe-se um avanço e crescimento do programa rumo à sua consolidação, que é 

um desafio constante. Tudo isso sendo atravessado por conjunturas negacionistas, 

pandemia, corte de verba, corte de bolsa, sem política clara frente à Capes, ensino 

remoto, mudança de coordenação da Câmara no nosso Instituto e na Pró-reitoria, ou seja, 
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muitas coisas aconteceram. Profa. Liduína pondera sobre o próprio relatório Sucupira e a 

sua lógica produtivista, a qual o programa é contra, apesar de entender a necessidade de 

avaliação. Acredita que o Programa fez o seu melhor, frente à complexidade do trabalho 

realizado. O relatório foi enviado para a ProPGPq no dia 31.05 e o próximo passo é lançar 

os destaques quando o sistema for liberado. A data final será 22.07. Profa. Liduína 

passou a palavra a quem contribuiu para apresentar o seu balanço e a Profa. Renata 

concordou com a Profa. Liduína sobre o crescimento do Programa e, apesar disso, o 

trabalho continua para melhorar cada vez mais. Inclusive com o auxílio de grupos 

externos ao Programa frente às exigências da Capes. Profa. Renata agradeceu o 

envolvimento e dedicação de todas/os. Milca coloca o seu olhar administrativo sobre o 

relatório e fala da satisfação em ver o crescimento do Programa desde o dia em que 

passou a secretariá-lo. No início encontrou algumas fragilidades que foram sendo 

contornadas e melhoradas ao longo do tempo, sempre com muita gentileza e carinho por 

parte dos/as docentes e discentes, frente às tarefas colocadas pela coordenação e 

secretaria. Milca agradece por tudo e parabeniza o/a grupo/equipe pelo Relatório 

Sucupira realizado e por todo o amadurecimento. Profa. Liduína retoma a palavra e traz 

uma breve visão sobre os 7 quesitos solicitados no Relatório: 1. Programa (Articulação e 

aderência, estrutura curricular, infraestrutura; Perfil do corpo docente; Planejamento 

estratégico do Programa; Os processos e resultados da autoavaliação do Programa, com 

foco na formação discente e produção intelectual). 2. Formação (Qualidade das 

dissertações; da produção intelectual dos docentes, discentes e egressos; avaliação dos 

egressos; qualidade das atividades de pesquisa e envolvimento do corpo docente). 3. 

Impacto na Sociedade (caráter inovador; impacto econômico, social e cultural; 

internacionalização). 4. Histórico e Contextualização do Programa. 5. Oferta e Demanda 

de vagas. 6. Impacto do Covid nas ações do Programa. 7. Outras Informações. Foi feito 

levantamento de tudo para preencher tais informações. Os GTs passaram a relatar os 

seus processos de trabalho para a escolha dos destaques, bem como critérios e as 

dificuldades encontradas. GT de egressos: Profas. Tania, Sonia e Thais. Os 05 egressos 

de destaque do quadriênio 2017-2020 escolhidos foram: Kajali Lima Vitorio (inserção na 

docência), Aila Fernanda dos Santos (inserção no doutorado), Jose Elson da Silva dos 

Santos (relevância da pesquisa), Camila Caroline de Oliveira Ferreira (produção 

intelectual significativa), Ubiratan de Souza Dias Junior (atuação política e inserção em 

órgão da categoria). Foi aberta votação e os destaques foram aprovados por 

unanimidade. Profa. Liduína agradece aos/às docentes que enviaram as suas 04 

produções de destaques do quadriênio. GT das Produções de 2020, do quadriênio 2017-
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2020 e das dissertações do quadriênio 2017-2020: Profas. Renata, Rosilda e Valéria. 

Destaque das produções de 2020 - 05 produções: (Impacto social) Entrega voluntária em 

adoção sob a perspectiva de cor/raça. Autores: Ana Lucia Oliveira Ramos e Renata 

Cristina Goncalves dos Santos; (Impacto cultural) Live no youtube da Cortez editora: 

movimentos antirracistas e o serviço social no combate ao racismo. Autores: Maria 

Liduína de Oliveira e Silva, Marcia Campos Eurico, Rachel Gouveia Passos, Renata 

Cristina Goncalves dos Santos; (Impacto educacional) Inserção social como função 

política da universidade: resistências e perspectivas. Autores: Maria Liduína de Oliveira e 

Silva, Sonia Regina Nozabielli, Terezinha de Fatima Rodrigues; (Impacto tecnológico) A 

importância do marxismo no debate dos fundamentos do serviço social. Autores: Maria 

Rosangela Batistoni, Yolanda Aparecida Demetrio Guerra, Maria Liduína de Oliveira e 

Silva; (Impacto profissional) Serviço social e formação permanente: possibilidades de 

superação de cotidianos de alienação. Autores: Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso, 

Terezinha de Fatima Rodrigues, Heloise Helena Pereira Nunes; 8 produtos técnico-

tecnológicos: 1. (Bibliográfico) Imbricações entre a violência estrutural e a de estado: a 

forma de (re)existir dos sujeitos compreendidas a partir das narrativas dos moradores da 

região central da cidade de santos/sp. Autores: Raiane Patrícia Severino Assumpção, 

Nathalia Franco Macedo; 2. Das palafitas ao porto de santos: desigualdades e proteção 

social na região metropolitana da baixada santista. Autores: Tania Maria Ramos de Godoi 

Diniz, Sonia Regina Nozabielli, Terezinha de Fatima Rodrigues e Luzia Fatima Baierl; 3. 

(Tecnologia social) Estratégias de enfrentamento à covid-19 em populações 

vulnerabilizadas: condições sociais que impactam a saúde e acesso a direitos. Autores: 

Raiane Patrícia Severino Assumpção, Debora Galvani, Carmen Lucia Albuquerque de 

Santana, Magnus Regios Dias da Silva, Valeria Aparecida de Oliveira Silva; 4. (Curso de 

formação) curso 10 - educação permanente em saúde: desafios e perspectivas para o 

serviço social – contribuição. Autores:  Edvânia Ângela de Souza Lourenco, Aila Fernanda 

dos Santos, Terezinha de Fatima Rodrigues; 5. (Produto de editoração) Anais do I 

simpósio serviço social e relações étnico-raciais. Autores: Renata Gonçalves, Kajali 

Vitorio, Maria Liduína de Oliveira e Silva, Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz; 6. (Material 

didático) Elaboração da nota técnica sobre as consequências da pandemia nos presídios 

paulistas. Autores: Raiane Patrícia Severino Assumpção, Fabricio Gobetti Leonardi, 

Gabriela Arantes Wagner, Jorge Harada, Magnus Regios Dias da Silva, Mariângela 

Graciano, Maria Liduína de Oliveira e Silva, Thais Lasevicius, Lumena Almeida Castro 

Furtado, Virginia Junqueira, Deivison Mendes Faustino, Fernanda Emy Matsuda, Valeria 

Aparecida de Oliveira Silva; 7. (Evento organizado): I simpósio serviço social e relações 
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étnico-raciais. Autores: Renata Cristina Goncalves dos Santos, Andrea Pires Rocha, Kajali 

Lima Vitorio, Marcia Campos Eurico, Maria Liduína de Oliveira e Silva, Joana Aparecida 

Coutinho, Maria Zelma de Araújo Madeira, Tales Willyan Fornazier Moreira; 8. (Relatório 

técnico): relatório preliminar: censo população de rua autores: Sonia Regina Nozabielli, 

Terezinha de Fatima Rodrigues, Gisele Aparecida Bovolenta, Debora Galvani, Gabriela 

Pereira Vasters, Luzia Fatima Baierl. Seguem as 10 Produções do quadriênio 2017-2020 

(Bibliográfica e Técnica): 2017 - 1. Produção técnica. BATISTONI, Maria Rosângela. 

Projeto de pesquisa O Movimento de Reconceituação no Brasil: O projeto da Escola de 

Serviço Social da Universidade Católica de Minas Gerais (1964-1980), que se constitui 

como um dos subprojetos da pesquisa coletiva - O Movimento de Reconceituação do 

Serviço Social na América Latina (Argentina, Brasil, Chile e Colômbia): determinantes 

históricos, interlocuções internacionais e memória. 2. Produção bibliográfica. NOGUEIRA, 

C. M.; LARA, R. (Org.); Navarro, V. L. (Org.); INACIO, J. R. (Org.); LOURENÇO, E. A. S. 

(Org.). Terceirização, precarização e agravos à saúde dos\as trabalhadores\as. 1. ed. São 

Paulo: UNESP, 2017. v. 2. 494p.; 2018 - 3. Produção bibliográfica. MELATTI, K. R.; 

RODRIGUES, T. F.; ARAUJO, N. B.; DIAS JUNIOR, U. S.; COSTA, G. M.; IZUMI, N. S.; 

SILVA, M. L. O.; BECKER, E.; VIEIRA, L. A.; FURTADO, L. Direito à cidade, investimento 

em Políticas Sociais e Defesa Intransigente dos Direitos Humanos'; 'Nossa Escolha é a 

Resistência! Somos Classe Trabalhadora!. EMANCIPA - O Cotidiano em debate, v. 03, p. 

06-12, 2018. 4. Produção bibliográfica. GONÇALVES, R. Quando a questão racial é o nó 

da questão social. Revista Kathálysis, Florianópolis, vol. 21, n. 3, p. 514-522, 2018. 5. 

Produção bibliográfica. SOUZA, Edvânia A. de; SILVA, Maria Liduína de Oliveira e. (Org.). 

Trabalho, Questão Social e Serviço Social: a autofagia do capital. 1a ed. São Paulo: 

Cortez Editora, 2019, v., p. 174-193. 6. Produção técnica. SILVA, J. F.; CARVALHO, F. A.; 

RODRIGUES, T. F.; BICHARA, J. S.; SANTOS, A. F.; SILVA, A. N.; AMPARO, G. A. 

(orgs.). Oficina Regional da ABEPSS. Campinas: PUC, 2019. 2020 - 7. Produção 

bibliográfica. CARDOSO, P. F. G.; RODRIGUES, T. F.; NUNES, H. H. P. Serviço Social e 

formação permanente: possibilidades de superação de cotidianos de alienação. Revista 

Katalysis, Florianópolis, v. 23, p.72-80, 2020. 8. Produção bibliográfica. MACEDO, N. F.; 

ASSUMPCAO, R. P. S. Imbricações entre a violência estrutural e a de Estado: a forma de 

(re)existir dos sujeitos compreendidas a partir das narrativas dos moradores da região 

central da cidade de Santos/SP. In: SAWAIA, B. B.; ALBUQUERQUE, Renan; 

BUSARELLO, F. R.; PURIN, G. T. (orgs.). (Org.). Afeto & violência: lugares de servidão e 

resistência. Manaus: EDUA, 2020, v. 1, p. 257-268. 9. Produção técnica. GONÇALVES, 

R.; ROCHA, A. P.; COUTINHO, J.; VITÓRIO, K. L.; CARVALHO, L.S.; EURICO, M. C.; 
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SILVA, M. L. O.; MADEIRA, M. Z. A.; DINIZ, T. M. R. G.; FORNAZIER, T. (orgs). I 

Simpósio Serviço Social e Relações Étnico-Raciais: construindo uma plataforma 

antirracista. 15 a 18 de dezembro, São Paulo: Unifesp, 2020. 10. Produção técnica. 

NOZABIELLI, S. R.; RODRIGUES, T. F.; BOVOLENTA, G. A.; GALVANI, D.; VASTERS, 

G. P.; BAIERL, L. (orgs.). Relatório Preliminar: Censo População de Rua. Santos: Unifesp, 

2020; As duas dissertações de destaque do quadriênio 2017-2020 escolhidas foram: Ana 

Lucia Oliveira Ramos (Turma 2018 - Esse sim, esse não... Escolha por cor/raça no 

processo de adoção de crianças negras) e Daniela Cristina Augusto Campos (Turma 

2017 - A punição e o controle sociopenal por trás das medidas socioeducativas impostas 

aos adolescentes acusados da prática de ato infracional). Foi aberta votação e os 

destaques foram aprovados por unanimidade. Profa. Liduína informou que talvez tenha 

uma reunião, com mediação da Abepss, com a área de Serviço Social da Capes para 

terem maior clareza em como fazer os destaques, uma vez que vários programas do 

Brasil não conseguiram ainda fazer esse trabalho. Profa. Liduína e Renata sugeriram 

alguns encaminhamentos que foi aceito: 1. Todos os destaques escolhidos receberão 

cartas de honra ao mérito parabenizando pela escolha. 2. Manutenção dos mesmos GTs 

para dar continuidade ao trabalho: sistematizar, acompanhar e fazer proposições. 3. 

Traçar perfil e acompanhar os egressos. 3. Homologação das disciplinas e do início e 

término do 2º período letivo de 2021. (Período noturno a pedido dos discentes). 

Proposta das disciplinas: As seguintes disciplinas serão ministradas: a) Trabalho e 

Questão Social (Profas. Claudia e Priscila) – Obrigatório/60 CH; b) Criança, Adolescentes, 

Famílias e Políticas Sociais (Profa. Francisca Pini) – Optativa/45 CH; c) Políticas Públicas 

e Proteção Social no Brasil: Abordagem teórica e desafios atuais (Prof. Daniel Vasquez) – 

Optativa/45 CH; d) Pesquisar com: Abordagens Teórico-práticas de pesquisa participativa 

(Profa. Rosilda). Optativa/45 CH. Profa. Claudia relembra o cuidado da responsabilidade 

da disciplina, uma vez que a Sucupira só permite que um docente seja o responsável. Foi 

feito esclarecimentos de como foi inserido na Sucupira/quadrienal as aulas ministradas 

pela Profas. Rosangela e Priscila. Profa. Priscila esclarece que não tem disponibilidade de 

ministrar a aula proposta com a Profa. Claudia em período noturno, somente à tarde. 

Profa. Claudia entende que não há uma obrigatoriedade de que as aulas sejam 

ministradas no período noturno, o que há é um diálogo com os estudantes para atendê-

los nessa demanda sempre que for possível. Profas. Renata, Liduína e Priscila propõe um 

diálogo/consulta com os estudantes. Thais se disponibilizou em auxiliar nesta consulta, 

porém, Profa. Renata entende que a coordenação deveria solicitar essa conversa. 

Encaminhamentos: 1. Oficina para inserção das disciplinas no novo sistema de notas 
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somente para os docentes que ministrarão neste semestre. 2. Enviar a definição dos 

dias/horários da semana de cada disciplina, que irá de agosto a dezembro. 3. Agendado 

reunião ordinária para o dia 02 de julho para concluir a pauta, bem como apresentação e 

trocas referentes aos Planos de Ensino (novo currículo), de modo, se possível, 

estabelecer nexos/integração entre as disciplinas com objetivo formativo. 4. Definição 

das datas de reunião do PPGSPS: Sugestão: 2ª quinta-feira de cada mês, às 14h: 

Ficou acertado que será aguardado o calendário da graduação para definição. 5. 

Solicitação de co-orientador para a mestranda Larissa Zaqueo (orientador prof. 

José Fernando Siqueira): A discente solicita que o Prof. Stefanis Caiafo possa ser seu 

co-orientador, uma vez que eles dialogam sobre o tema. Profa. Claudia relembra que se 

tem no programa outros docentes que dialogam com o tema, não é bem visto docente 

externo. No entanto, Profa. Liduína informa que não tem, por isso o pedido veio para 

análise. Outra colocação da profa. Claudia é que a defesa da discente está bem próxima, 

o que não teria sentido inserir um co bem ao final. A discente deveria defender até 31.07 

e pede nova prorrogação até 30.09.2021. A discente Valéria defende o pedido e coloca as 

dificuldades enfrentadas pela Larissa desde o falecimento da sua orientadora Andrea 

Torres, que discutia o tema da sua dissertação. Profa. Claudia entende a situação, porém, 

é contra a formalização neste momento próximo, visto que falta pouco tempo para a 

defesa/conclusão. Profa. Ana consultou o regulamento e refere que este é omisso na 

questão do tempo para inserção da figura do co-orientador, destacando que caso a opção 

seja por esta modalidade, o professor nessa condição não poderia compor a banca de 

defesa. Razão pela qual sugere deixar a escolha correspondente aos solicitantes, 

considerando que a orientação ja ocorre, está na fase final e que, na banca, pode ser 

incluído como arguidor para melhor contribuir com o trabalho. Thais se coloca a favor 

dessa sugestão para que a Larissa consiga conclui o processo da forma como merece. 

Valéria também sugere que seja feito consulta com o Prof. José Fernando e Larissa sobre 

essa possibilidade. Todos concordaram. 6. Solicitações de Homologação: a) Exames 

de Qualificação: Ana Paula Batista de Souza (28.06); b) Defesas de Dissertações: 

Odair Dias Filho (16.07); Oseias Soares de Lima (16.07); Cimere Tatiane Klaus (30.07). 

Foi aberta enquete e todos as bancas foram aprovadas. c) Solicitações de prorrogação 

de prazos para conclusão: A discente Valéria leu uma carta de discentes enviada ao 

colegiado, no que se refere a pedidos de prorrogação (Anexo 1): Ana Carolina Miani 

Zanluqui (03 meses – até 31.10.2021), Ana Paula Batista de Souza (06 meses – até 

31.10.2021), Ana Paula Gil Rodrigues (03 meses – até 31.10.2021), Ana Paula Secundo 

Rolim (02 meses – até 31.10.2021), Aline Moraes Salinas (02 meses – até 30.09.2021), 
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Larissa Zaqueo (02 meses – até 30.09.2021), Vanessa Correia Gomes (02 meses – até 

31.10.2021), Valéria Aparecida de Oliveira Silva (02 meses – até 30.09.2021). Profa. 

Liduína relembra a excepcionalidade do pedido e que o prazo final será até outubro. Foi 

aberta enquete e os pedidos foram aprovados. Concluída a discussão dos itens da pauta, 

a Senhora Presidente deu a reunião por encerrada e para constar, eu, Milca Inácio de 

Oliveira Pascoal, secretária, lavrei a ata que, após aprovada, será assinada por mim e 

pela Sra. Presidente. 

 

 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva 

Coordenadora do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 

Secretária do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Coordenação: 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos  

    

 

Membros: 

Profa. Dra. Ana Rojas Acosta        

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vasquez  

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino       

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza  

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini      

Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim      

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva 
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Profa. Dra. Marcia Campos Eurico      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni       

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl         

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     

Profa. Dra. Rosilda Mendes   

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz  

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Thais Lasevicius 

 

 

Secretária 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 
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ANEXO 1 

 

 

Ao Colegiado do 

Programa de Pós-Graduação em Serviço Social e Políticas Sociais – PPGSSPS 

Unifesp/Baixada Santista. 

 

Diante da crise sanitária gerada pela pandemia e disseminação do vírus Sars-Cov ou 

Covid-19 desde meados de fevereiro de 2020 no Brasil, e as medidas de isolamento 

social implementadas, nós, discentes da 3ª Turma regularmente matriculadas no referido 

PPG e abaixo identificadas, vimos através desta, solicitar muito respeitosamente e 

excepcionalmente a prorrogação do prazo para conclusão do curso de até 90 (noventa) 

dias a contar da data final de 31/07/2021. 

Neste contexto, surgiram problemas tanto de ordem individual, quanto coletiva que 

prejudicaram drasticamente o prosseguimento das pesquisas em curso, tais como: 

entrevistas; coleta de material; acesso à biblioteca, etc. 

Esses prejuízos afetaram não somente o andamento do trabalho, implicando diretamente 

no processo de produção intelectual, mas também afetou sensivelmente nossa saúde 

mental e física, compreendendo que nem todas as pessoas reagem igualmente sobre 

determinadas questões. Em decorrência disso, a pandemia nos colocou em um estado de 

luto que parece não ter fim, posto que também fomos atravessades por adoecimentos de 

amigos e familiares, e o angustiante acompanhamento a distância na espera da melhora 

que, em alguns casos, não ocorreu. 

Nossas pesquisas têm vida, e esses atravessamentos fazem parte direta e indiretamente. 

Nosso pedido coletivo vem de encontro com a resistência característica do Serviço Social: 

nos comprometemos com a qualidade de nosso trabalho, com as lutas e com a 

esperança presentes nessa classe trabalhadora da qual somos parte. 

Em consequência disso, nos apoiamos como estudantes comprometidas com o processo 

formativo e reconhecemos o apoio recebido deste PPG até o momento, tendo em vista as 

dificuldades ocasionadas por questões de ordem institucional, mas também a recente 
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alteração dos procedimentos para marcação da banca de defesa, a exemplo o relatório 

de similaridade fornecido pelo software Turnitin, causando mais transtornos e ansiedade. 

Assim, por considerar que estamos vivenciando um período atípico, que nos afetaram de 

formas variadas, principalmente as estudantes trabalhadoras que estão na linha de frente, 

expostas ao risco de contágio, que afirmamos: estamos juntas fazendo o nosso melhor 

para nossas pesquisas, que esse programa acolheu, contando com o apoio e incentivo de 

nossos orientadores, a coordenação do programa e a representação discente. 

Por fim, reiteramos nosso profundo respeito a todo corpo docente e esperamos que nossa 

última etapa nessa trajetória possa ser feita da melhor forma, sem prejuízos ao programa, 

tampouco a nós pesquisadores. 

 

Na certeza de que nosso pedido se justifica, pedimos deferimento. 

 

Cordialmente, 

 

Assinam: 

Ana Carolina Miani Zanluqui – Matrícula: 62.537 

Ana Paula Batista de Souza – Matrícula: 109.500 

Ana Paula Gil Rodrigues – Matrícula: 138.417 

Ana Paula Secundo Rolim – Matrícula: 101.532 

Aline Moraes Salinas – Matrícula: 67.688 

Larissa Zaqueo – Matrícula: 76.930 

Vanessa Correia Gomes – Matrícula: 71.149 

Valéria Aparecida de Oliveira Silva – Matrícula: 76.907 

 

Santos, 14 de junho de 2021. 

 


